
UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO         ESPÍRITO         SANTO

CENTRO         DE         CIÊNCIAS         HUMANAS         E         NATURAIS
-         CCHN

ATA         EM         APROVAÇÃO

ATA         DA         SEXTA         SESSÃO         EXTRAORDINÁRIA         DO(A)         PROGRAMA         DE
PÓS-GRADUAÇÃO         EM         LINGUÍSTICA         DA         UNIVERSIDADE         FEDERAL         DO
ESPÍRITO         SANTO,         REALIZADA         EM         19/09/2023

Ao(s)         dezenove         dia(s)         do         mês         de         setembro         do         ano         de         dois         mil         e         vinte         e         três,         às         catorze         e

zero         minutos,         foi         realizada         no(a)         Consulta         Virtual         a         sexta         sessão         extraordinária         do(a)

Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística         da         Universidade         Federal         do         Espírito         Santo         -

UFES,         com         a(s)         presença(s)         de         Flavia         Medeiros         Alvaro         Machado         (Presidente),         Alex

Caldas         Simões,         Alexander         Severo         Córdoba,         Amanda         Heiderich         Marchon,         Claudia         Jotto

Kawachi         Furlan,         Flavia         Medeiros         Alvaro         Machado,         Gesieny         Laurett         Neves         Damasceno,

Janayna         Bertollo         Cozer         Casotti,         Joaquim         Cesar         Cunha         dos         Santos,         Keila         Cardoso

Teixeira,         Leila         Maria         Tesch,         Luciano         Novaes         Vidon,         Lucyenne         Matos         da         Costa         Vieira

Machado,         Luis         Fernando         Bulhoes         Figueira,         Maria         Marta         Pereira         Scherre,         Maria         da

Penha         Pereira         Lins,         Micheline         Mattedi         Tomazi,         Pedro         Henrique         Witchs,         Roberto

Perobelli         de         Oliveira         e         Rosângela         Marques         de         Almeida         Ribeiro,         com         a(s)         ausência(s)         de

Alexsandro         Rodrigues         Meireles,         Fabio         Luiz         Malini         de         Lima,         Jarbas         Vargas         Nascimento,

Jessica         Santos         Souza         Martins         e         Julia         Maria         Costa         de         Almeida.         Havendo         número         legal

de         membros         presentes,         o(a)         Senhor(a)         Presidente         declarou         aberta         a         sessão.         INFORME
1:         Logotipo         do         PPGEL         foi         corrigido         após         solicitação         à         coordenação         a         alteração.

Reforçando         a         apreciação         e         a         aprovação         do         colegiado         no         dia         18/05/202.         "PAUTA         17:

Novo         logotipo         do         PPGEL:         foi         apresentado         o         novo         logotipo         para         o         PPGEL         usar         nas

divulgações         de         artes         desenvolvidas,         como         cartazes,         redes         sociais         e         outros         espaços         de

comunicação.         Foi         realizado         dois         pedidos         de         esclarecimento,         solicitados         pelo         Prof.         Dr.

Rivaldo         e         os         representantes         discentes         ao         que         se         refere         ao         conceito         do         novo         logotipo.

Esclarecimento         apresentado:         "A         nova         proposta         do         Logotipo         para         o         PPGEL         tem         um

visual         que         está         sendo         representado         por         relações         dialógicas         do         "fazer         sentido"         entre         toda

uma         espécie         de         enunciados         e         toda         uma         comunicação         discursiva.         Ou         seja,         entende-se         na

representação         da         figura         dos         balões,         como         diferentes         encontros         dialógicos         que

pressupõem         ao         homem         a         expressão         por         (in)textos,         que         requer         respostas         e         estabelece

uma         compreensão         linguística.         Parafraseando         os         estudos         bakhtiniano:         "Se         não         há         texto,

se         não         há         diálogo,         não         existe         objeto         de         investigação         e         construção         de         conhecimento".         Por

essas         razões,         a         arte         dos         balões         está         conectada         à         sigla         do         PPGEL         ilustrando         uma         ação         de

interação         acadêmica-científica.         O         novo         logotipo         foi         motivado         com         a         intenção         de

destacar         um         olhar         contemporâneo         ao         nosso         PPGEL,         pensando         num         novo         visual,         numa

nova         arte         e         recriando         uma         nova         identidade         Decisão:         Aprovado(a)         por         maioria.".

INFORME         2:         Pedido         de         filiação         a         Anpoll         foi         aprovado         pelo         conselho         da         diretoria         e

será         apresentado         à         Assembleia         em         outubro         de         2023.         O         valor         da         anuidade         será         reajustada

em         assembleia,         porém         cada         PPG         efetuará         o         pagamento         somente         em         maio         de         2024.

INFORME         3:         Questionário         -         GT         Ensino         Híbrido:         Referência:         Caso         responda         este

Ofício,         indicar         expressamente         o         Processo         nº         23038.006928/2023-71.         Senhoras(es)
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Coordenadoras(es)         de         Programas         de         Pós-Graduação,         Enviamos         Ofício         Circular         nº

1/2023-2023/GT         89/CAPES,         que         trata         do         Questionário         de         opinião         sobre         Ensino         Híbrido

promovido         pelo         GT         Ensino         Híbrido         CAPES,         Portaria         CAPES         Nº         89,         de         15         de         maio         de

2023,         DOU         de         17/05/2023.         Link         de         acesso         ao         Ofício         Circular         nº         1/2023-2023/GT

89/CAPES:         uploads.capes.gov.br/files/Oficio_Circular_GT_Ensino_Hibrido.pdf         Link

de         acesso         à         PORTARIA         CAPES         Nº         89,         de         15         de         maio         de         2023:

https://uploads.capes.gov.br/files/PORTARIA_CAPES_n_89.pdf.         INFORME         4:         TILS

contratados         para         trabalhar         na         banca         de         defesa         do         Daniel         Junqueira         Carvalho         -

pagamento         retirado         da         Fest         (PROECI/NAUFES/PRPPG).         INFORME         5:         Fórum         dos

coordenadores         da         região         sudeste         no         RJ         -         Profa.         Dra.         Flávia         Medeiros         Álvaro         Machado,

coordenadora         do         PPGEL,         esteve         participando         nos         dias         1°         e         2         de         agosto,         do         IX         Fórum

Regional         dos         Coordenadores         de         Pós-Graduação         da         Região         Sudeste.         O         evento         foi

promovido         pela         área         41         -         Linguística         e         Literatura         da         CAPES         e         sediado         pela         Faculdade

de         Letras,         do         Fórum         Ciência         e         Cultura         da         Universidade         Federal         do         Rio         de         Janeiro

(UFRJ).         A         presença         dos         coordenadores         foi         de         extrema         importância,         pois,         considera-se

fundamental         uma         construção         coletiva         com         reflexões         pertinentes         sobre         a         pós-graduação

brasileira,         como:         o         perfil         da         pós-graduação         em         Linguística         e         Literatura         da         região

Sudeste,         indicadores         e         classificação         de         livros,         Qualis         de         periódicos,         autoavaliação         dos

programas,         inovação         e         impacto         social         das         pesquisas         e         diálogos         entre         os         pares         da         área.

INFORME         6:         Nos         dias         27         e         28         de         julho,         no         auditório         do         CCE,         os         nossos         alunos         dos

cursos         de         mestrado         e         doutorado         estiveram         no         1°ENCATILS,         prestigiando         e

apresentando         suas         pesquisas         que         estão         sendo         realizadas         no         PPGEL/UFES.         A         Profa.         Dra.

Flávia         Machado         (coordenadora         do         PPGEL),         Prof.         Dr.         Pedro         Henrique         Witchs         e         a         Profa.

Dra.         Keila         Cardoso         Teixeira         (professores         do         PPGEL)         se         fizeram         presentes         durante         toda

a         programação.         Parabéns         aos         alun@s         e         seus         orientadores         desses         alunos         que         aceitaram         os

projetos         de         pesquisa         com         a         proposta         e         olhar         na         área         de         Libras.         Além         dos         professores

que         estiveram         presentes         no         evento,         destacamos         o         Prof.         Luciano         Vidon         e         a         Profa.

Amanda         que         orientam         projetos         voltados         a         área         de         Libras.         INFORME         7:         Reunião

informativa         com         os         discentes         -         Presidente         da         Comissão         de         Ensino         Prof.         Roberto

Perobelli         de         Oliveira.         INFORME         8:         Aula         Inaugural         com         a         Profa.         Dra.         Marcela         Langa

Lacerda         sobre         14h         -         "O         (des)gosto         de         se         fazer         pesquisas         indisciplinadas:         por         que         e         como

fazê-las         /         Reflexões         a         partir         do         processo         de         constituição         do         sociofuncionalismo

enunciativo         -         discursivo"         e         logo         em         seguida         houve         a         “Agenda         e         Coordenação:         recepção

dos         discentes         -         orientações         acadêmicas         e         pedagógicas         do         PPGEL”.         O         total         foi         de         48

participantes.         INFORME         9:         Texto         da         Política         de         Ações         Afirmativas         do         PPGEL

aprovado         em         reunião         ordinária         do         Conselho         Departamental         do         CCHN         para         que         seja

publicizado         no         site         do         Programa.         INFORME         10:         Foi         realizada         uma         reunião         com         a

Presidente         da         Comissão         de         Autoavaliação         -         Profa.         Dra.         Lucyenne         Vieira         Machado,         para

apresentar         as         discussões         realizadas         no         fórum         dos         coordenadores         da         região         sudeste         no

dia         17         de         agosto.         Em         breve         será         apresentado         uma         proposta         de         projeto,         a         fim         de

apreciarmos         e         deliberarmos         para         aplicação         dos         questionários.         INFORME         11:         Neste

último         período         de         2023-1         o         PPGEL         teve         uma         tese         de         doutorado         premiada         na         Espanha

do         nosso         egresso         Dr.         Felipe         Guimarães.         A         tese         intitulada         "Internacionalização         e
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multilinguismo:         uma         proposta         de         política         linguística         para         as         universidades         federais",         foi

defendida         em         2020         no         PPGEL-UFES.         A         tese         recebeu         o         "Prêmio         Extraordinário         de

Doutorado"         da         Universidade         Pablo         de         Olavide         (UPO),         localizada         em         Sevilha,         na

Espanha.         O         estudo         traz         uma         proposta         de         política         linguística         em         favor         do

multilinguismo,         para         promover         a         internacionalização         das         universidades.         As         Profas.

Dras.         Kyria         Finardi         (Brasil)         e         Patricia         Johansen         (Espanha)         foram         orientadoras.         Durante

o         doutorado,         realizado         em         regime         de         cotutela         com         a         universidade         espanhola,         o

pesquisador         analisou         as         estratégias         e         as         políticas         linguísticas         de         universidades         federais,

buscando         identificar         as         características         predominantes.         Parabenizamos         ao         pesquisador

Dr.         Felipe         Guimarães         pelo         prêmio.         Divulgamos         essa         premiação,         pois         contabilizará         para

o         quadriênio         nas         atividades         no         envolto         da         internacionalização.         INFORME         12:         A         nova

Gerente         de         Capacitação         e         Formação         Científica         –         FAPES         se         chama         Valéria         Canali.

PAUTA         1:         Defesa         de         Tese.         Interessada         Bharbara         Bonelle         de         Sousa.         Processo         digital         n°

23068.046969/2023-42.         Título:         Polêmica,         argumentação         e         estratégias         de         textualização:

uma         análise         da         violência         e         das         emoções         na         construção         do         ethos         em         tweets.         Data         e

horário:         27         de         setembro         de         2023         às         15h         (híbrida).         Orientador(a):         Prof.         Dr.         Rivaldo

Capistrano         de         S.         Júnior         (orientador         e         presidente).         Banca         Examinadora:         Dra.         Ana         Lúcia

Tinoco         Cabral         (examinadora         titular         externa         -         PUC-SP);         Profa.         Dra         Vanda         Maria         da

Silva         Elias         (examinadora         titular         externa         -         UNIFESP);         Profa.         Dra.         Maria         da         Penha

Pereira         Lins         (examinadora         titular         interna         -         UFES);         Profa.         Dra.         Mônica         Lopes         Smiderle

de         Oliveira         (examinadora         titular         interna         -         UFES);         Profa.         Dra.         Andréa         Pisan         Soares

Aguiar         (Examinadora         externa         suplente         -         PUC-SP)         e         Profa.         Dra.         Janayna         Bertollo         Cozer

Casotti         –         (Examinadora         interna         suplente         -         UFES).         Decisão:         Aprovado(a)         por

unanimidade.         PAUTA         2:         Qualificação         de         Dissertação.         Interessado:         Leandro         Alves

Wanzeler.         Processo         digital         n°         23068.052472/2023-63.         Título:         “HIV-AIDS,         VIVA

MELHOR         SABENDO”:         Uma         análise         semântica-cognitiva         do         leitor-surdo         no         contexto

da         saúde.         Data         e         horário:         9         de         outubro         de         2023         às         14h         (remota).         Orientador(a):         Profa.

Dra.         Flávia         Medeiros         Álvaro         Machado         (orientadora         e         presidente).         Banca         Examinadora:

Profa.         Dra.         Gildete         da         Silva         Amorim         Mendes         Francisco         (examinadora         titular         externa         -

UFF);         Prof.         Dr.         Felipe         Venâncio         Barbosa         (examinador         titular         externo         -         PUC-SP);         Profa.

Dra.         Keila         Cardoso         Teixeira         (examinadora         suplente         interna         -         UFES).         Decisão:
Aprovado(a)         por         unanimidade.         PAUTA         3:         Qualificação         de         Tese.         Interessada:         Ana

Paula         Miranda         Costa         Ribeiro.         Processo         digital         n.º         23068.039596/2023-53.         Título:

DESINFORMAÇÃO         E         NEGACIONISMO         VACINAL:         UMA         ANÁLISE         DO

DISCURSO         DIGITAL         ANTIVACINA         NO         FACEBOOK         DURANTE         A         CRISE

SANITÁRIA         DA         COVID-19         NO         BRASIL.         Data         e         horário:         28         de         agosto         de         2023         às         13h

(presencial).         Orientador(a):         Prof.         Dr.         Fábio         Luiz         Malini         de         Lima         (orientador         e

presidente)         Banca         Examinadora:         Profª.         Drª.         Júlia         Maria         Costa         de         Almeida         (examinadora

titular         interna         -         UFES);         Prof.         Dr.         Fabio         Gomes         Goveia         (examinador         titular         interno         -

UFES);         Profª.         Drª         Micheline         Mattedi         Tomazi         (examinador         suplente         interno         -         UFES).

Decisão:         Aprovado(a)         por         unanimidade.         Nada         mais         havendo         a         tratar,         o(a)         Senhor(a)

Presidente         agradeceu         a         presença         e         declarou         encerrada         a         sessão,         e         eu,         Penha         Ferraz

Goggi,         secretário(a)         do(a)         Programa         de         Pós-graduação         em         Linguística,         lavrei         a         presente
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ata         que,         após         lida         e         aprovada,         vai         devidamente         assinada         pelos         presentes.         Vitória/ES,         19

de         setembro         de         2023.

Flavia Medeiros Alvaro Machado

(Presidente)

Alex Caldas SimÃµes

Alexander Severo CÃ³rdoba Amanda Heiderich Marchon

Claudia Jotto Kawachi Furlan Flavia Medeiros Alvaro Machado

Gesieny Laurett Neves Damasceno Janayna Bertollo Cozer Casotti

Joaquim Cesar Cunha dos Santos Keila Cardoso Teixeira

Leila Maria Tesch Luciano Novaes Vidon

Lucyenne Matos da Costa Vieira Machado Luis Fernando Bulhoes Figueira

Maria Marta Pereira Scherre Maria da Penha Pereira Lins

Micheline Mattedi Tomazi Pedro Henrique Witchs
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Roberto Perobelli de Oliveira RosÃ¢ngela Marques de Almeida Ribeiro
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